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168 Analytische Geometrie .

3 . Setzt man in der Gleichung F (x , y, z) = 0 eine
der Koordinaten , z . B . z , gleich null , so erhält man
die Gleichung der Schnittlinie der Pläche mit der
Ebene der andern Koordinaten , z . B . der XYebene .

4 . Eliminiert man aus den Gleichungen zweier
Flächen eine Koordinate , so erhält man die Gleichungder Projektion der Schnittlinie beider Flächen auf die
Ebene der beiden andern Koordinaten . Bestimmt man
aus den Gleichungen dreier Flächen die gemeinschaft¬
lichen "Werte von x , y , z, so stellen diese die Koordi¬
naten der Schnittpunkte der drei Flächen dar .

5 . F (x, y, z) -f Ä f (x , y , z) — 0 giebt die Gleich¬
ung einer Fläche an , welche durch die Schnittlinie oder
die gemeinschaftlichen Punkte der beiden Flächen
F (x , y , z ) = 0 und f (x, y , z) = 0 geht .

'

§ 88 . Die Ebene .
a, b , c Abschnitte der Ebene auf den Koordinaten -

axen ; a , ß , y die Winkel , welche das Lot vom Ursprungauf die Ebene mit den Axen bildet , p die Längedieses Lotes .
1 . Gleichungsformen für die Ebene :

1 . allgemeine Form Ax -f By + Cz + D ^ O (E)

3 . „ x cosaUycosß -l- zcosy — p = 0
(Normalform N)

Spur in der XYebene Ax -f- By -j- D = 0
» ., „ Y Z ,, By -|- Cz + D = 0
n ü » ZX „ Ax + Cz + D = 0

Axenabschnitte :
D D Da A ’ B ’ c

G '
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Lot vom Ursprung :

p = a cos a = b cos ß = c cos y = D
+ ]/A 2 + B 2 + C2'

(Das Vorzeichen der Wurzel wird so gewählt , dass
p positiv wird .)

Winkel des Lotes p mit den Axen aus :

_P_ _ Ae . _ E f008 “ — a
" D ~ '

+ l/A 2 + B 2 + C 2 l1 ’ S' '

2 . Besondere Bälle :

(
x = a Ebene parallel zur YZebene,

» n „ ZX „
z — c „ j) » XY „

1

Ax -fBy + D = 0 Ebene parallel zurZaxe
Ax -fOz -fD = 0 „ „ n V it
By + Cz + D = 0 „ n n X „

3 . Ax -fBy -)- Cz = 0 „ durchdenUrsprung
1 Ax + By = 0 „ „ die Zaxe

4 . < Ax + Cz = 0 „ „ „ Y „
1 By + 0z = 0 „ „ „ X „

3 . Ebene durch den Punkt (x, , y, , zj
A (x —x^ + BCy—yi ) + C (z — Zi ) = 0

4 . Ebene durch drei Punkte (x, , y, , z, ) , (x2, y2 , z2>)
>y3 > z3)

A (x - ■Xi ) + B (y — yi ) + C (z — Zl ) = 0 , wobei

A — 7i z x 1

y2 Z21 , B =
z i xi 1
Z2 X2 1 . c =

xi yx 1
x2 y2 1

y3 z3 1 Z3 X3 1 x3 y3 1
(s . auch § 804 .)

5 . Abstand e eines Punktes (xi ; y, , z, ) von der
Ebene E oder N (s . 1 . ) :

0 — Ax i + B l .+ ca + p
e

+ y
'Av + B 2+ C2 = x , cosa + yj cos ß+ zx cosy—p
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6 . Zwei Ebenen Ax -fBy + Cz -fD — 0 und
A i x + B iy + ° i z + I )i = () ;

ABO
1 . sie sind parallel , wenn A. b .

“ c ;
also Gleichungen zweier paralleler Ebenen

fAx + By + Cz + D = 0 ,
( Ax + By + Cz -f D1== 0
( xcos a -f- y cos ß + z cos y — p = 0
\ x cos a+ y cos ß -\- z cos y— pj = 0

2 . Abstand zweier paralleler Ebenen

— 1/A3 + B 2 + C2 P Pl

3 . Winkel <p zlveier Ebenen
AA ^ BBj + COj

C0S 9 ~
+ y(A 2+ B 2+ ü 2

) (V + B^ + C/ 2)
4 . Sie sind senkrecht , wenn cos <p = 0, d . h . wenn

AAj + BBj + CO ^ O

7 . Ebenenbüschel . Sind A1 = 0 , A2 = 0 die
Gleichungen zweier Ebenen (1) u . (2) in Normalform,
so ist die Gleichung einer dritten Ebene (3) die durch die
Schnittlinie der beiden ersten geht

A - AA = 0.
Sind (3 , 1), (3 , 2) die Neigungswinkel zwischen (3)

und den beiden gegebenen Ebenen , so ist

, sin (3,1)
Ä ~ sin (3 , 2)

'

Die Halbierungsebenen der von den beiden Ebenen
gebildeten Keile haben daher die Gleichung

A , -|- A2 = 0
8 . Drei Ebenen durch eine Gerade.
Damit drei Ebenen E 1 = 0, E 2 = 0 , E 3

~ 0 sich in
derselben Geraden schneiden ist notwendig und hin-
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reichend , dass es drei Zahlfaktoren J, , Ä2, giebt , für
welche die Identität besteht

\ E1+ \ ^ 2+ ^3 ^ 3
= 0

9 . Vier Ebenen durch einen Punkt . Damit vier
Ebenen E , = 0 , E2 = 0 , E3 = 0 , E4 = 0 durch einen
und denselben Punkt gehen, ist notwendig und hin¬
reichend , dass die Idendität besteht

K + ^2 4 ' \ \ = 0-

§ 89 . Gerade Linie ; gerade Linie und Ebene .

1 . Jede Gerade ist durch zwei unabhängige Gleich¬
ungen ersten Grades zwischen x, y und z bestimmt.

Allgemeine Gleichungsformen :

m f Ai x + B i y + Ci z + D i = o
> \ A 2 x -f B 2 y - j- C „ z -f D 2 = 0

( y = mx + b
^ ^ ! = nx + c.

Die Koordinaten der Spuren in der KT - , TZ - ,
XZebone ergeben sich aus bezw . z = Q, x = 0, y = 0.

2 . Besondere Eälle .
y = m x -f- b
z = c
y = b

{ z = n x -)- c

| Z = py + q
^ x = a

„ / y = b2 . 1
J

v z = c

Gerade parallel zur XYebene .

Gerade parallel zur XZebene .

Gerade parallel zur TZebene .

Gerade parallel zur Xaxe ;

I ^ 0 Xaxe .
I z = 0
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